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Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din țară și străinătate
ZIARUL ZILNIC :
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C. 

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VIL, ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt de an 3*50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolari.

■ Budapesta, 9 Septembrie. — In cercurile 
politice din Budapesta s’a răspândit știrea că 
actualmente urmează tratative între șefii opo
ziției și contele Tisea, în vederea formării unui 
cabinet de concentiare. Opoziția însă cere în 
prima linie pentru acest scop, îndepărtarea ba
ronului Burian dela ministerul de externe și în
locuirea lui. prin contele Andrăssy.

In cercurile guvernamentale însă s’a răspân
dit zvonul, că și în cazul când baronul Burian 
ar fi dispus să demisioneze, în locul lui n’ar 
veni contele Andrăssy, ci contele loan Forgach 
Opoziția însă e de părere, că contele Forgach 
fiind colaboratorul contelui Burian, este tot așa 
de răspunzător pentru toate greșelile pentru 
care opoziția vrea să tragă la răspundere pe 
baronul Burian ■ i .

In jurul victoriei bulgare în Dobrogea Nouă
— Este amenințat bucureștii? — Chestia trecere! Dunărei — Acțunea 

rușilor în sudul Dobrogei. —
’ Berlin, 9 Septembrie. — Din Sofia sosesc 
știri, că cucerirea fortului Turtucaia este con- 
slderaty ca o garanție pentru cazul, când armata 
bulgară va putea să continuie lupta nu de po
ziție, ci de mișcare, atunci în timp scurt va pu
tea ajunge la București. Criticii militari bulgari 
sunt convinși, că trecerea peste Dunăre de că- 
tră trupele germano-bulgare, va avea loc în 
curând.

»Baseiei Zeitung« scrie, că dacă bulgarii vor 
reuși să treacă și peste linia Silistria-Mangalia 
atunci, nu numai că vor avea o situație favora
bilă de apărare, în contra oricărei amenințări 
rusești sau românești, ci Bulgarii vor amenin
ța și linia ferată principală Constanța-Bucureșii. 
O asemenea situație poate sili pe români ea să 
înceteze acțiunea lor în Ardeal și să se îndrepte 
în prima linie în contra Bulgariei- Aceasta o 
voi trebui să o facă, cu atât mai mult întrucât 
ziarele rusești își manifestă de pe acum nemul
țumirea lor ,că România a pornit cu forțele ei 
principale in contra Ardealului și nu în con
tra Bulgariei. Mai poate veni o situație, când 
România nu va mai lupta pentru eliberarea con 
naționalilor ci, ci se va bucura când își va pu
tea apăra propria ei piele, și să nu o mai pună 
la dispoziția Rusiei.

»Nieuwe Rotterdamsch Courant« constată: 
România de și e în timp atât de scurt în războiu, 
își vede deja amenințată Capitala, căci e fapt, 
că bulgarii vor să dea atacurilor lor o direcție 
spre București. Ce face în momentul de rață ar
mata generalului Sarrail? Nici odată n’a fost 
mai actuală ca a<uina chestiunea, ca armata de 
la Salonic să ție ocupate forțele biQgare la 
nord. Presa franceză cere, ca apărarea Bucureș-

încă nu sunt trupe românești în Orșova șî Sibiiu?
Budapesta, 9 Septembrie- — »Az Est« a- 

flă dela corespondenții săi de război, că în Or
șova, ca și în Sibiiu, nici în momentul de față, 
n’au intrai armatele române, ci numai patrule,
au trecut prin oraș inleresundu-se de starea 

J Plecarea contelui Tisza la Vicna este în le- 
gătuia cu chestiunea formărei unui guvern de 
concentrare ' ' ■

■ Din Vicna se anunță, că contele Tisza a fost 
primit azi în audiență mai lungă de monarh 
După aceia prim ministru! ungar a conferat cu 
ministrul de externe baronul Burian. in cercu
rile politice din Viena domnește părerea, că a- 
ceastă călătorie a contelui Tisza la Viena ser
vește numai pentru chestiunile de politică in
ternă Se pomenesc deja nume de persoane, cari 
vor figura în guvernul de concentrare: con
tele Apponyi, Sztereayi, .prințul Windisdrgrate 
și contele Andrei Hadik Barkoczy. Opoziția va 

’ mai primi și trei lo uri de se'retari de stat și o 
I reprezentanță in pre.idiul Camerei Se mai a-, 
! firmă, că Gabriel Ugron va ti secretar de. stat la 
| ministerul de interne. • 

tilor să fie lăsată pe seama rușilor- In ce pri
vește pasivitatea armatei lui Sarrail presa fran
ceză crede, că planul lui Sarrail este sa atace 
pe Bulgari numai după ce românii vor repurta 
victorii în contra bulgarilor în Dobrogea.

Agenția Rentei află din București, că dușma
nii exagerează cu importanța luptelor din Do- 
brogea. In Ardeal luptele se desfășură foarte fa
vorabil. Ceia ce s’a întâmplat în Dobrogea se 
putea prevedea mai înainte. Dar acolo nu s’au 
aflat nici atâtea trupe cât afirmă comunicatele 
dușmane, că au fost prinse. Cât privește eva
cuai ea Turtucaiei lucrul acesta nu are impor
tanță, căci este un mic orășel și nu o cetate. — 
Trecerea peste Dunăre este insă altă chestiune. 
Armatele rusești, care operează la sudul Do- 
brogei vor zădărnici toată ofensiva bulgară de 
la nord.

Ziarul parizian »Le Temps« s ric, Ententa tre
buie să. impedere, ca speranțele dușmane în 0- 
rient să se întărească. In vreme ce românii lup
tă la sud și la vest, genei ahtl Sarrail nu mai 
poate să-și amâne atacul în conta bulgarilor. 
O nouă tărăgănare nu se poale admite, căci 
s’ar interzici soluția în războiul balcanic și de i 
a întregului război european.

Ziaiul parizian »Mălin« publică știri din Bu
curești, că ofensiva germano-bulgară șî atacu
rile aeroplanelor dușmane a provocat o vie ne
liniște în Capitala României. Orașul e cuhmdai 
în întunerec în timpul nopței și s’au înființai 
o mulțime de stațiuni de a arare in contra a;a- 
nurilor aeriene. Totuși mulți părăsesc Capitala 
Se afumă, că mașinile Arsonainhii și alte stabi
limente importante vor fi strămutate în inte
riorul țârei.

de sphit de pe acolo și plecând nnni «f r^oruza 
comandamentului român-

La Sibiiu o patrula ciislifc-ungară « ’"'d nu- 
l ut sa pali undă Marți iu oraș.

Războiul cu România
In Ardeal, truoele române au ocupat 
orașul Maros-Hévíz. — Lupte grele pe 
linia Petrojeni— Hațeg și la apus de 
Csíkszereda. — La cucerirea cetății 
Turtucaia, trupele bulgaro-germane au 
prins 21.000 români, 400 ofițeri, 2 
generali, 100 tunuri. — 10 Regimente 
române s'au predat. — Trupe turco- 
bulgare resping atacuri ruso-române 

la Dobrici.
De pe frontul românesc, au sosit in zilele de 

7 și 8 Septembrie următoarele știri:
(7 Sept.) La Maros Hevis, trupele noastre pen

tru a nu lie expuse pericolului unei împrejurări 
au fost retrase pe înalțimeie la apus de această 
localitate. Altfel situația e neschimbată?

HÖKER, mareșal locot.

Foițele victorioase germano-bulgare au luat 
cu Msa.lt orașul puternic fortificat Turtucaia

Piada făcută după evaluările de până acum 
trece de 20.000 prizonieri, printre cari 2 gene- 
iaii, peste 400 ofițeri și peste o sută de tunuri. 
Și peideriie sîngeroase ale românilor erau grele. 
Atacul unoi puternice forțe rusești la Dobrici 
au fost respinse.

I c LUDENDORFF

ComunicaW'-bulgai anunță;
IffCTcuri 6 Septembrie, la ora 2 și 30 minute 

după amiază, după o luptă înverșunată armata 
pe a doua linie de apărare a românilor, a că
zut cetatea Turtucaia, în mod definitiv în mâi- 
nele noastre. Garnizoana cetăței a capitulat. Am 
prins regimentele românești 34,35, 36, 40, 74, 
79, 80 și 84 de infanterie, două batalioane din 
regimentul de jandarmerie, reg. 5 de obuziere și 
3 de artilerie. Am capturat întreaga artilerie de 
cetate și multe munițiuni, puști, mitralieze și 
material de război. Numărul exact de prizonieri 
și prada vor fi de abia evaluate. Până acum am 
numărat 400 ofițeri, printre /cari 3 comandanți 
de brigadă, și 21.000 prizonieri nerăniți, prada 
e de 2 drapele și peste 100 tunuri moderne, prin
ți e cari se află și bateriile furate la 1913 din o- 
lașul Ferdinand. Perderile românilor în morți 
și răniți sint enorme. Mulți soldați români în 
fuga lor plină de panică s’au înecat în Dunăre.

Alte două comunicate bulgare sosite cu ma
re întârziere, anunță următoarele lupte în Do- 
hogea:

(4 Septembrie). înaintarea noastră în Dobro
gea minează ,cu succes. Coloanele noastre cari 
înaintează din spre apus și din spre sud spre 
Turtïnaia au atacat trupele române și le-au res
pins dimolo de linia de forturi ale acestui oraș, 
unde dju di ins vre-o sută de soldați nerăniți.” 



Aimata noastră care operează in direcția Siliș
ti ia, a înfrânt pe români Ia nord de Chaskőj, 
rupând legătura telegrafică intrg Turtucaia și 
Sijistria și între SUistria și Dobritș. Am captu
rai 11 care încărcate cu munițiuni, pe care ro- 
m|pii le-au Jásat pe d;um, după înfrângerea lor, 
letrăgându-se spre Silistna. Trupele cari la 2 
Septembrie au c^eurit Kurtbunar, au stat eri .6 
oie in luptă la localitatea Kotșinar, cu puter
nice torte dușmane, cari au fost bătute și res- 
pipse Dușmanul a iășat pe câmpul de bătaie pes
te 600 cadavre, printre cari 4 ofițeri» apoi mari 
cantități de obiecte de armament.

In lupta aceasta am făcut prizonieri 700 sol
dați neianiți și un ofițer de'stat major Detașa
mentele de trupe ean Înaintează m direcția Do- 
biici, au bătut pe dușman in jurul localității Ba- 
ladșa și l’au respins spre nord-est in Baladsa, 
care la intrarea noastră a stat în ilăcăn, am 
găsit cadavrele a vre-o 50 temei și copii, cari 
kd iost masai rațt de regimentul 40 de infanterie 
român, m r-tragerea lui. Trupele cari înaintează 
spre toalcic, au ocupat eri localitățile léke și 
Montșil, ő klm. la vest de oiașul Balcic.

(5 Șept.). Tiupele bulgare au ocupat liniile de 
la înălțimile la apus de satul Starisrnil, în re
giunea ia nord de Daidir și la apus de satul Vis- 
kioj, în drumul lor spre Turtucaia. O ieșire a 
dușmanului în direcția Daidir, a fost lesne res 
pmsa. Avantpostmiie trupelor cari înaintează 
șpie Șmaliia, au ajuns linia Kapkii-Țșătațșă-AȚ 
fatai-Alifek. in aceșt chip am izolat cele două 
capuii de pod dela Turtucaia și Silistna. După 
lupte fericite am ocupat orașele Dobntș, Bakié/ 
Cav ai na și Caliacra, unde populația ne a pri-| 
mit cu o însuflețiie de nedescris. Pe frontul du- 
nauan liniște. Numai în spre Cladova, artile
ria noastră a bombardat calea ferata, și gara 
Tmnu-Seveim, imj.edkánd comeiúrarea și cir
culația iienunior. La Tekia, artileria noaștra a! 
nimeni cu succes prin ioc de flanc tranșeele și! 
Inmie am darut ale dușmanului, care ține ocu
pat pișova. La satul Gruia, iacul artileriei noas
tre a scufundat trei vapoare romyi;eau, prici
nuind stricăciuni la multe altele. /

«

io >QpLj Comunicatul austro-ungar anunță.
De ambele părți de strada Petrojem-Haieg sini 

in curs de eri după amiază lupte. La apus de 
Csíkszereda, trupele noastre in țața unui atac 
dușman cu foițe superioare, au fost retrasa pe 
muntele Hargita.

Höfer} mareșal loco\

Cum a fost predat Sibiiul 
trupelor române

, Ziarul »Vilag« ajlă următoarele:
Joia ti fetită, populația din Sibiiu aflând că 

trupele române cari s!au coborit din munți, sini 
in Cisnadia, a decis sa pieaea orașul.

Pe clădii de publice au fost arborate câte un 
djapel alb, tar populația ce a rămas in Sibiiu a 
fost îiicunoștiințaiă, ca articolele alimentare a- 
dunate in magaziile comunei stau la dispoziția 
fiecăiuia împărțirea acestor alimente a durai 
in lot cuisul zilei de Joi. Populația română n’a 
luat pai te la dceqsta gratuită împărțire a ali
mentelor.

Joi după amiază, advocatul român d. Vasile 
Preda și cel mai bogat cetățean din Sibiiu, Ca- 
rol Berg, din însărcinarea orașului au plecat 
la Cisnădia, pentm a trata cu ofițerii român ce 
staționau acolo, despic predarea orașului Si- 
biiu. Acesta a lăspuns, la rugămintea lor de' 
a se ciuța populația pa< inLă ce-a rămas acolo] 
— că luciul acesta se înțelege dela
1.U ixibu« aja

După ce a conferat cu ceilalți ofițeri români, 
ofițerul comandant a declarat: ■

Luăm la cunoștință evacuai ea orașului și 
sentimentele pacinice ale populației, dai de
ocamdată nu vom înba in Sibiiu. Am decis ca 
Sâmbătă să ne tăcem intrarea oficială m Sibiu, 
și vă avertizez sa vă rețineți dela cel mat neîn
semnat act ostil.«

Comunicatul statului major 
român

(4 Sept.) Miei ciocniri au avut loc pe întregul 
front ardelean. Am respins două atacuri duș
mane la Meiișor (10 klm. la vest de Petrojeni.) 
La Sepsiszentgyoigy am capturat 500 caie cu 
alimente și un lazaret complet instalat, in va
lea de sus al Almășului, trupele dușmane au folo
sit pioectile Dum-duta (?), am prins 7 ofițeri și 
620 de soldați.

Pe frontul sudic, forțe dușmane superioare au 
atacat capul de pod Tuitucaia. Ele au întreprins 
10 asalturi, cari au fost toate respinse.

(5 Sept.) Ușoare încăierări la cucerirea muu 
telui Jaros Teto (6 klm. la răsărit de Csikszent- 
maiton.) Trupele noastre cari au înaintat in va
lea Uz, au capturat 16 lăzi cu munițiupi Dum- 
Dum.

In Dobrogea, atacurile dușmane Ia Tutrakan 
au fost respinse. Puterea atacurilor dușmane 
scade. Pare că dușmanul e sleit. A bombardai 
localitățile românești Izlaz, Bechet, Calafat și 
Gruia. toate pe Dunăre. Bateriile noastre au si
lit monitoarele dușmane cari au voit să iasă 
din canal, între insula Persin (ia vest de Sis- 
tovo și malul bulgar, sa se întoarcă sub pro
tecția insulei.

Aeroplane • dușmane au aruncat bombe asu
pra orașului București, au suferit stricăciuni 4 
case și au iost răniți 2 bărbați și o temeie, a- 
poi la Piatra Neamț, unde a fost rănita o fe
meie bătrână. Au mai fost bombardate orașele 
L.oicșn, Constanța și oe.iiet, unde casele au su
ferit ușoare stricăciuni.

(6 Șept.) Pe fiontul sudic trupele dușmane 
caii au primit considerabile întăritori, cu deo
sebire tunuri grele, au atacat in continuu și cu 
vehemență Tmtucaia, a chici gaunzoaiw între
prinde, iară întrerupere cbntra-atacuri. Ambele 
partide au pierderi foarte simțitoare. Pa frontul 
nordic și nord vestic am ocupat orașele Gyer- 
gyoditra și Orșova, unde am capturat 7 tunuri 
și mai multe mașini de pușcat, reflectoare și 
însemnate magazine cu alimente.

Comunicatul român semioficios 
despre planurile strategice ale 
României

O telegramă din Stockholm a lui »Lokalanzei- 
gei« spune; Că ocuparea orașului Turtucaia a 
nimicit toate plănuiile războinice ale românilor 
o dovedește uu comunicat ai statului major, care ' 
voiește să oiieritcze publicul despre intențiile! 
lui stiategice. Acest comuniqat atât de scurt 
văzător, sună acum, după ce au vorbit eveni
mentele, mai mult ca o glumă pioastă. Semio- 
ficiosul lomân zice:

Deși presa română afirmă, că am avea doui 
dușmani AusUo-Ungaria și Bulgaria, totuși ni-e 
imposibil să fim în ofensivă deodată pe ambele 
lionluri. Noi vom îndrepta lovitura principală 
împotriva Austro-Ungariei iar pe frontul dună- 
lean ne vom restrânge la o puternică delensi-
vă. Izbucnita războiului am pregătit’o în tim
pul celor doi ani — minunat. Superioritatea tru- 

sine, și că, pclor române față de ori care dintre dușmanii săi 
I e uiai prQsua de srișe iudoială,,'

— Succesul bulgaro-german, în Stockholm 
a avut un efect colosal. Iuțeala fără precedent 
cu care dușmanul e ținut locului se consideră 
ca o nouă probă că germanii sunt neînvincibițL 
Pe lângă disprețul cu care e împărtășită aici 
trădarea română, domnește o mare bucurie pen
tru victoria recepta.

România evacuiază Dobro
gea nouă

Ziarele elvețiene află ca autoritățile militare 
lomânești au dispus evacuarea Debrogei noui.

îngrijorarea Rușilor pentru Bu
curești

Știrea despre declararea de răzoiu a Bulgarilor 
în Rusia, a făcut o impresie' penibilă. A iacul 
o mare surpriză articolul lui Dimitriev din Dea.

sAcest eveniment ■— scrie Dimitriev — poate 
fi de însemnătate decisivă și poate nimici suc
cesul alieților României, căci frontul dunărean 
nu e invulnerabil. Dunărea, e ce e drept o pie- 
decă naturală serioasă, dar numai atunci dacă 
e, foarte activă apărarea țărmurilor. La ceea ce 
România nu e pregătită. Are fiola destui de bu
na, dai cu aceasta nu poate împiedeca trecerea 
Dunării. Afara de aceasta linie lerata română 
tocmai aici e mai defectuoasă. Apărarea Dună
rei pretinde forțe considerabile, pentru că e im
posibilă concentrarea rapidă a trupelor. Con
siderând lățimea foarte mică a terenului ori-cc 
rupere a frontului poate avea urmări incalcu
labile pentru că forțele principale ale României 
sunt concentrate pe frontul vestici Amenința
rea Hucureștufoi, baza tuturor operațiilor răz
boinice, ar nimici cu o lovitură toate planurile 
strategice ale Românilor.. — Ceea-ce dacă și

i Turcii vor trimite trupe, e foarte prpbabL

Bucurie și felicitări pentru vic
toria bulgară dela Turtucaia 

Cu pinijLÎT 'victoriei bulgare la Tumulii, îm- 
pmatul Germaniei a trimis o ieiegiamu regelui 
Bulgariei, feliciiăndu-1 pentru biruința solda- 
țiloi Im viteji, »din care biruință noui nostru 

1 dușman, va vedea că știm nu numai șu ne apă
răm, dar putem să și-l batem îa propria iui țara.« 

Aite telegrame a trimis Camera ungara și par
lamentul german.

La Viepa au iost arborate slagurilc. A.dțpcnea 
și la Belgrad, unde a avut ioc o retragere eu torțe.

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia ilustrată« —

pe timp de o land

pentru soidații răniți 
și ooinavi din spitale.

Dela 1 Septembrie,
prețul ziarului nostru se urcă la

1 o f iieri exemplarul
asta in urma marei scumpete a hârtiei și c® 
luiialt material necesar tipăritului unui ziar.
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MERSUL RĂZBOIULUI
Trape române în unire cu trupe rusești luptă si în 

Carpațil Bucovinei
Armata greacă e mobilizată în taină. Care e situația pe frontul 

italian și anglo-francez.

(8 Sept.) Pe frontul ținutului de pe coastă, au 
stat muntele San Gabriele și defileul Doi, iar pe 
trontul tirolez, au stat sub tocul continua al ar
tileriei dușmane pozițiile noastre dela Trav^j- 
nolo și valea Fleims. La răsărit de Valmorgia 
o acțiune reușită a trupelor noastre a adus 53 
prizonieri italieni.

Șoferi mareșal latot^

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri 
(7 Septembrie). Pe frontul arhiducelui Carol, 

mai multe atacuri toarte violente, pe cari le-a 
îndreptat eri dușmanul contra frontului nostru 
din Carpați, au fost respinse, parte după lupte 
corp la corp, parte după contra-atacuri, prici
nuind mari perderi dușmanului. La sud-vest de 
Fundul Moldovei un atac sl nostru a ayut de ur
mare, că am cucerit un punct de sprijin, un 
Blockhaus. Acolo am tăcut 48 prizonieri. Intre 
Zlota-Lipa și Nistru, după luptele de eri, am o- 
cupat noui pozițiuni. La răsărit și la sud-est de 
Brzcsani, atacurile dușmane n:au adus ia mei 
un succes.

Pe frontul prințului Leopold al Bavariei:
La armata generalului Bdhm-Ermolli am res

pins încercări de ala:: izolate ale dușmanului, 
prin focul nostru de artilerie. Pe res.tul frontului 
numai acțiune redusă de artilerie,

Höfer, mareșal-Iocot.

La răsărit și ia sud do Brzezani atacuri ruse 
au rămas fără rezultat. Intre Zlota-Lipa și Nis
tru am o u al noui pozițiuni. in Carpați, la sud- 
vest de Zielova, la Baba Ludova, ia apus de KtF* 
libaba, im respins atacuri rusești, iar de am
bele pșxți de porna vatra am respins atacuri ru- 
•omâne.

j. LUDENDORFF

(8 Șept.ț Pe .frontul arhiducelui Carol, în Car
pați și în Ö8Ü*ia de răsărit, luptele violente con
tinuă neslăbit, îndeosebi la răsărit de Halicz, 
urțde sie sini duse cu mare înverșunare. Aci 
de trei ori dușmanul a repetat asalturile lui fără 
lezultai. Țcate pozițiile sínt în posesia noastră.

Höfer, mareșal locoC

Pe frontul arhiducelui Carol:
Pe Zlota-Lipa la sud-est de Brzezani și la Na- 

jarovka au eșuat mai multe atacuri rusești cu 
grele perderi. In Carpați acțiuni germane la 
sud-vest de Zielova, și la vest de Șipot au a- 
vut succes. Atacuri dușmane mai puternice au 
fost respinse la sud-vert de Șipot-

LUDENDORFF

— Comunicatul rus dela 6 Sept, anunță că 
in Galiția. la Hotodenka, un afiuent al Nistrului, 
trupele rusești au cucerit o poziție întărită duș
mană, respingând pe dușmanii la nord-vest. In 
aceasta regiune am făcut 4300 prizonieri, din
tre cari 2000 germani. In Carpații de jos, îna
intarea noastră continuă- Tru:elc rusești au luat 
o serie de înălțimi și au respins repetate cojr- 
tra-atacuri dușmane.

c

Din Balcan sosesc următoarele știri. Din ra
portul lui Höfer;

o coloană italiană a întreprins o nouă expe
diție peste Vojusa, distrugând liniile dușmane 
între Samar și Fakuta, apoi s-a întors neturbu- 
rată pe malul sting, aducând și câțiva prizonieri.

— Agenda Havas din Paris află că e de aștep
tat in Grecia în zilele proxime o nouă mobi
lizare generală. După alte știri se procedează 
deja în taină la o mobilizare.

Ziarele elvețiene însă află din ntena, că ar
mata greacă are nevoie de trei luni ca să poată 
fie pusă pe picior de război / _ _ ;

— Până la 8 Septembrie, amicii Germaniei 
cari au fost puși pe listele negre ale Ententei, 
trebue să părăsească Grecia, altfel vor. fi în
depărtați cu forță. / " - r

_______ I

LUPTELE PIN APUS
— Continuă bătălie la Somme șl 

Meuse. —
De pe frontul anglo-francez, comunicatele ger. 

mane anunță: ’ .. . -
(Í Sept.) Bătălia dela Somme își urmează Cursul 

ei. Luptă pe toată linia. Englezii apasă mereu 
cu mare îndârjire dar în zadar asupra localită
ții Ginchy. Francezii aii pornit din nou la asalt 
pe marele lor front de atac la sud de Somme, 
dar în părțile nordice, s’au prăbușit în fața 
liniilor noastre. In sectorul Berny-Denîcourt și 
de ambele părți de Chaulmes, primele avantagii 
dobândite de dușman au fost iară smulse prin 
contra-atacuri. La Vermandowillers, atacatorii1 
au pus piciorul. La răsărit de Meuse au fost res
pinse repetate atacuri franceze -pe frontul for
tului Thiaumont-Beigwaki. . V

(8 Sept.) La Somme, la nord de rîfo continuă 
activitatea puternică de artilerie. La sud! de 
rîu lupta de infanterie s’a încins iară-după a- 
miază. Cu cele mai mari perderi, a fost respins 
dușmanul; la vest de Beiny au rămas părți de 
tranșee în mâinele lui. La dreapta rîului Meuse, 
la luptele de alaltăeri Ia nord-est de fortul Sou- 
ville, am perdut teren. Focul de artilerie de am
bele părți continuă încă. ,

iv. LUDENDORFF, prímül măiestru 
- c de cartier general, y-

Știrile zilei
Pe vremuri de război

E toamnă... Freamătă pădurea
Cernându-și galbenele foi, 7 
Iar peste țări și mări, aiurea ./ 
Mugește tunul in război»

Prin sate jalea ’și poartă glasul 
Și fie-eare ochiu de mamă, 
Pierdut în zare la tot pasul - 
Adună lacrimi în năframă.

Defașamente italiene mai slabe, cari in Al
bania au trecut riul Vojusa, au fost gonite iară 
pe malui s.udi'- de detașamentele noastre de si-j 
guranțâ.

— Raportul italian anunță că la 4 Septembrie,

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Lupte de artilerie în regiunea Qörz 

și alte sectoare. —
Comunicatele lui Hőter anunță următoarele 

de pe frontul italian:
(7 Sept) In regiunea Gőrz, artileria noastră a 

bombardat Irecătorile peste rîul Isonzo, iar duș
manul a ținut sub foc pozițiile la Lokwica și 
mai multe localități din valea Wippach. — Pe 
frontul Sugana, au fost curând respinse detașa
mente de recunoaștere italiene, care sub pro-
lecția unui foc puternic de artilerie au cercat 
să înainteze spre Civarom

Pe lunci cutreeră doar vîntul 
' Și jalnic tângue-se’n văi, •'

-ț Că nu mai tremură pământul
.. De hora mândrilor flăcău

Sunt umezi ochii de cicoare r
' Și cei de mûre atât de triști.., î

- Plâng plugurile pe ogoare
Și greerii de prin miriști, f-

r
Dar iată că lui moș Secară,
O carte i-a venit acum, 

' Cât ai aprinde o țigară, , 
\ Tot satul i-a eșit în drum, j "

Pe piatra unui kilometru 
Urcându-se să dea citire, / 
Desface cartea popa Petru

, M Și zice ilar ca din psaltire: io

»Norbc §i voe bună iată, , ..
Că-î Dumnezeu mereu cu noi x 

sa ne întoarcem îhc’odată -
BiiUitori dela’ război. Ar' \r'
De-țai noștri n’a căzut nici uaul, » > 
Cumnatei iToader e voinic, 
lat eu sunt sănătos ca tunul
Cu care trag în inimic,

E- azi Bi>îa a săptămână /
De când m’au făcut căprar, ? ' 
C’aîri tras în tabăra păgâna 
Și-am pmprit un ghinărar. <>

Șf azi 'dom’ căpitan Pândele ' » -
Mi-a dat o jumătate de pol, i 
Că dinți’O sută de ghiulele ți 
Nici una n’anî trimia în gol. *

Ne strânge inima ca ’n clește
Alunei când muzicele cântă, ,t 
Că nu ne lasă, românește, 
Să ’ncingem-cu vrăjmașa trânte

Oleo, dacă ne-ai face placul, „
* La luptă cum ne-am mai iatreoet 

Dușmanii ar vedea pe dracul;
Cu ’n pumn cu aș ucide zece!

VAS. G. MILITARII,



Luni, fiind sărbătoare gr. ort. (Tăerea 
capului S. loan) ziarul nostru nu va 
apare, decât Marți la orele obi

cinuite.

Miniștrii ungari în Ardeal
/ Joi seaiă, ministrul de interne, loan Sandor 
și ministrul d« honvezi, baronul Hazai au ple
cat la Ouj, însoțiți fiind de mai mulți deputați 
din Ardeal.

Reprezentanții României au părăsit 
Budapesta

De abia eri, Vineri, consulul general al Româ
niei la Budapesta td. Gregorie Bildurescu și se- 
cnetariul general al consulatului, d. Augustin 
Paul, — au putut părăsi Budapesta, și conduși 
de subșeful secției deteetilwiloi, dr. Hettenyi, 
au luat trenul care i-a dus la Viena. De acolo, 
împieună cu ministrul României la Viena prin
țul Mavrocordat și personalul legației române, 
vor părăsi monarhia.

Conflict între miniștrii austriaci
De câteva luni, a tost mpt ori-ce contact 

peisonai intre prim ministrul austriac contele 
Stuigkh și ministrul de interne, prințul Hohen- 
lohe. Acum de curând, ministrul de interne, îm- 
bolnăvindu-se la o vânătoare a trimis vorbă 
prin secretarul lui, primului ministru că trebue 
să plece în concediu, dar să nu fie înlocuit prin 
alta persoană. Dar contele Sturgkh a trimis,vor
bă tot prin secretarul său, ca m timpurile aces
te grele, nu poate lăsa ministerul de interne fără 
titular. Prințul Hohenlohe a răspuns atunci ca 
să fie înlocuit numai cât timp va fi bolnav. A 
ceasta s’a făcut. La Viena se vorbește că prin
țul Hohenlohe nu se va întoarce la minister cât 
timp contele Sturgkh va rămâne prim ministru, j

Advocatul român dr. Liviu Lința 
din Budapesta a fost arestat,

Gravă ciocnire de tramvaie la Viena 
a avut loc Joi după amiază la încrucișarea stră
zilor Neubau cu Burg. Au fost rănite 16 persoa
ne, printre cari conducătorul tramvaiului în mod 
grav.

Sinucideraa unui profesor universi
tar german

Din Berlin se anunță, că ’n gara Alexander- 
platz, profesorul dela Universitatea din Frank- 
furt, dr. Georg Kuttner, s’a aruncat pe linia fe- 
rată, în momentul când venea trenul în goa
nă, și s’a ales cu răni grave. Profesorul acesta și-a 
luat concediu pentiu a se vindeca de nervozi
tatea iui extremă, dar a fugit din Sanatoriu.

O faptă demnă de urmat
Caporalul Andrei Simion k. u. k. Stabsbăckerei 

ÎL, Feldpost 603, a dăruit pentru soldații răniți 
de prin spitale cărți de cetit în preț de 5 cor. 
Cărțile au fost deja trimise la diferite spitale 
din patrie.

Cine știe
Cine știe despre Anca Matei din reg. 43 de 

infanterie, născut în Sălceva, a fost pe câmpul 
de luptă din Galiția, — să scrie lui Anca Ion, 
Szolcsva 66, up. Zăm.

Editor și redactor responsabil. D. Birăuțiu

Tipografia »Poporul Român«, VIL, llka-utca 36

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VII., Uka-utcza 36 
se poate comanda urmat mele;

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țara sepa
rat colorată costa 1.50 cor-, plus 10 fi
leri porto postai.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor șî Orfanilor ce
lor căzuți în războiu.

Broșură este întocmită după ordinațiunile șî 
legile referitoare ia ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită in trei părți:

i. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești.

ÎI. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli- 
nirei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor că- 
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, ca de ții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său, In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare,

fiindcă, după ziaiele din Capitală, a provocat 
un sc'andal în cercul losefsțadt, unde și-a ma
nifestat pe față simpatiile lui pentru România. 
El primise câteva ghionturi din partea mulți- 
rnei, și era cât pe ce să fie ciunt bătut, dacă tu 
l’ar fi scos câțiva polițiști din mâinele plebei 
înfuriate. D dr. Lința a fost adus la poliție.

Interogat la poliție d. dr. Lința a declarat că 
aflându-se cu prietenii lui în cafeneaua Emke — 
un vecin, un maghiar refugiat din Ardeal se uita 
mereu crunt la dînsul, Când s a despărțit de 
prietenii lui, — și voia să plece, dr. Lința dă 
pe stradă iarăși de tipul acesta care holbase o- 
chii la el, și care striga acum puternic.

— E totuși un scandal, ca eu maghiar din Ar
deal am perdut totul, și valahii ăștia petrec la 
șampanie. Nu-i așa că ești valah?

Dr. Lința, înfuriat i-a răspuns că e fot așa 
de bun patriot ca și dânsul. Publicul care nu 
știa cum s’au petrecut lucrurile au luat poziție 
contra d-lui Lința. Martorii ascultați n’au de
clarat nimic împovărător la adresa d-lui Lința 
•— care a fost eliberat eri dela poliție.

Ziarul „Minerva“ sistat
Pe cale indirectă, sosește știrea din Bucu

rești, că ziarul »Minerva« care înainte de răz
boi luase pat le puterilor centrale — a fost oprit 
sa mai apaiă. '

Un congres al soctal-știlor germani
a losl cQavotal ppuuu Sept. ta ^cdi& *

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. S. . L. episco
pul Dr. E. Cristea (pentru gr- orientali) 

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 fileri;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor. 
30 fileri.

Visul Maicii Domnului
(carie legata) cu porto poștă! 45 fileri.

Octoihul
(carte frumos '.egală în roșu, cu 320 pa
gini), care cuprinde toate cânturile bi
sericești, ca: Rânduiafa Vecerniei, U- 
treniei și a liturgici; cele opt glasuri 
pentru Dumineci, Podobule, Po'ilcul, Pri- 
pelele, Cațavașiilc, Irmoascie, Svetilne- 
fe și multe altele, costă numai 2.40 cor., 
plus 20 fileri porto postai.

Calendarul „Foii Ilustrate“
cu diferite ilustrații originale din răz
boiul mom. ia!, pe care ar fi bine să-l 
aibă fiecare om, pentui ea să-l țină ca 
o amintire dir ace’te timr"uri ele. Cos
tă numai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
portal.

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând ”toge- 
ri de poezii populare plăsmuite de ge
niul poporal de bună seama cea 
mai nouă broșură apărută t

Cântece de dor și jale 
i ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului Ro
mân« este o luma o prețioasă în pri
vința. aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum luptă soldatul român aflat 
pe frontul rusesc, italian sau sâFb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate fron
turile și simți o plăcere deosebită' ci
tind vers după vers, așa cum fii po
porului nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe toți cetitorii noștri sa
și procure această cuipg''r^ de noez'i 
pe care să o păstreze în biblioteca 
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos
tru și a vărsat sângele cel mai gene- 

' ros. Prețul unui exemplar e dc 56 fi-
PJu® â fileri p.Qrțo p,QsbalA '


